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Parathënie e botimit në shqip

Së pari do të doja të shpjegoja se përse morëm nismën për të përkthyer 
librin “Arkitektura dhe Moderniteti”, si dhe të ndalesha në lidhjet që 
ekzistojnë midis bagazhit gjuhësor e konceptual të arkitektëve dhe 
planifikuesve dhe realitetit që ata formësojnë; së dyti, do të doja të 
ndalesha tek ndikimi emancipues që ky libër mund të ketë në krijimin e 
standardeve të reja të komunikimit në debatin midis profesionistëve, 
e po ashtu të tërhiqja vëmendjen për përdorimin e koncepteve të këtij 
libri në një reflektim në lidhje me situatën shqiptare; së treti, do të doja 
të sillja në vëmendje disa nga idetë thelbësore që libri mbart dhe që 
lidhen me modernitetin të kuptuar si përpjekja për të kthyer krizat në 
vlera, si përpjekja që frymëzon shtysën në drejtime të reja të projektimit 
dhe kërkimit në fushën e arkitekturës dhe të qytetit.

Duke qenë të vetëdijshëm se përkthimet në fushën e arkitekturës 
dhe të planifikimit të qyteteve deri më sot edhe nga pikëpamja sasiore 
kanë qenë shumë të pakta dhe do të vazhdojnë të mbeten të tilla edhe 
për një kohë të gjatë, është e qartë se për ata që do të duan të zhvillohen 
më shumë në këto profesione rruga kryesore do të mbetet literatura 
në gjuhët e huaja. Atëherë, natyrshëm mund të lindë pyetja, përse t’u 
hyjmë këtyre përkthimeve? Përgjigja qëndron në një fakt tjetër shumë 
të rëndësishëm: kur në një gjuhë nuk ekziston fjala, është vështirë të 
ekzistojnë një sërë konceptesh të lidhura me të, e aq më pak mundësia e 
të kuptuarit të përbashkët të këtij koncepti, që është edhe një nga rolet e 
gjuhës. Siç thotë Heidegger-i, është fjala ajo që na tregon mbi natyrën 
e çdo gjëje e që vjen te ne nisur nga gjuha, sigurisht nëse ne arrijmë 
të respektojmë vetë natyrën e gjuhës (Heidegger, M. Të ndërtosh, të 
banosh, të mendosh, 1951).

Së bashku me një grup kolegësh, profesionistë të fushave të arkitek-
turës dhe të planifikimit të qyteteve, në praktikën tonë të përditshme 
me studentë e kolegë të tjerë, kemi vënë re jo vetëm mungesën e li-
brave të fushës, por edhe vështirësinë për të shprehur e pasur kuptim të 
përbashkët të disa koncepteve teorike në gjuhën shqipe. Për të kapër-
cyer këtë situatë, ajo çka kemi bërë shumica prej nesh ka qenë mbartja 
e drejtpërdrejtë e disa fjalëve nga gjuhë të huaja si anglishtja, italishtja 
apo frëngjishtja, dikur edhe nga rusishtja, duke e sjellë fjalën thjesht në 
leksikun e shqipes. Disa prej këtyre fjalëve janë bërë tashmë pjesë e 
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fjalorit profesional (si p.sh. holl, fuaje, gardërobë, genplan etj.), ndërsa 
disa fjalë apo shprehje të tjera përdoren me kuptime të ndryshme nga 
rrethe profesionistësh të ndryshëm (p.sh. me përcaktimet tipologjike të 
banesave: ajo çka në italisht përcaktohet si “case a schiera” në shqip e 
gjejmë në mënyra të ndryshme: banesa të grupuara apo banesa në radhë 
dhe për të shmangur paqartësinë kalohet në përcaktime edhe më të de-
tajuara, “banesa të lidhura brinjë më brinjë”; por edhe për vetë fjalën 
“tip”, duke mos pasur të qartë konceptin teorik të tipit në arkitekturë, 
në shqip shpesh e kuptojmë si një “model standard” të pandryshueshëm 
dhe jo si idenë që ekziston përpara formës, e nga e cila mund të krijo-
hen pafundësisht forma). Këtë e ka përkeqësuar edhe fakti që pak është 
shkruar në lidhje me fushën teorike të arkitekturës dhe të planifikimit 
të qyteteve, sidomos materiale me shkallë leximi të gjerë, në mënyrë që 
ato të bëhen të ndashme nga një numër i madh lexuesish. Vlejnë këtu 
për t’u përmendur tentativat e mëparshme të profesionistëve të tjerë për 
të sjellë në shqip libra shumë të rëndësishëm si “Drejt një Arkitekture” 
të Le Corbusier-it, “Historia e Arkitekturës Moderne” dhe “Si ta kup-
tosh Arkitekturën” të Bruno Zevi-t, “Fjalë në Zbrazëti” të Adolf Loos-
it, “Origjinat e Urbanistikës Moderne” dhe “Hyrje në Arkitekturë” të 
Leonardo Benevolo-s. 

Duke marrë parasysh që konceptet shkencore përparojnë vazhdimisht, 
është e natyrshme që edhe gjuha në fusha të ndryshme profesionale duhet 
të pasqyrojë këto risi, në mënyrë që ato të zënë vend në njohuritë dhe 
bagazhin e inteligjencës së një komuniteti që flet një gjuhë të caktuar. 
Në lidhje me sa u tha më sipër dhe me besimin që gjuha shqipe përmban 
potencialin e plotë shprehës për të përmirësuar më tej komunikimin 
dhe të kuptuarit e përbashkët të gjërave edhe në fushën profesionale, 
qëndrimi që kemi mbajtur gjatë përkthimit ka qenë i ndryshëm për raste 
të ndryshme. 

Kështu, fjalori që i përket fushës së informatikës është lënë kryesisht në 
anglisht (pasi kjo metodë ishte përdorur edhe në gjuhën origjinale), duke 
qenë se kjo terminologji është pjesë e një kulture globale komunikimi, 
por kur ka qenë e nevojshme këto janë shoqëruar edhe me versionin 
shqip brenda kllapave. Kështu p.sh. fjalët kompjuter, apo shprehjet si 
input/output, software janë lënë në anglisht, ndërsa në raste të tjera, 
si p.sh. veprime dhe teknika informatike, si interweaving (gërshetimi), 
increasing complexity (rritja e kompleksitetit), folding (palosja), janë 
dhënë edhe në versionin shqip brenda kllapave. Në këtë mënyrë krijohen 
mundësi për përdorim më masiv të këtyre koncepteve edhe në shqip.

Në rastet kur fjala nga gjuha origjinale është përkthyer drejtpërdrejt 
me të njëjtën fjalë në shqip, por fjala në shqip mund të ketë kuptim 
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shumë të përgjithshëm, kemi vendosur brenda kllapave shpjegimin e 
kësaj fjale kur ajo shfaqet për herë të parë në tekst, për ta vendosur këtë 
fjalë në kontekstin konkret të librit. Kështu për shembull me shprehjen 
italisht “costruire per punti strutturali” – të ndërtosh mbi pika strukturore, 
sqarohet që me fjalën “pika” kuptojmë kolona, e po ashtu edhe konceptin 
e transparencës që lejon kjo mënyrë mbështetjeje e strukturës që u përdor 
gjatë periudhës së lëvizjes moderne. Kështu, shprehja “mbështetje mbi 
pika” gradualisht vjen duke u përforcuar në kuptimin që autori i librit 
kërkon t’i japë lidhur me një fazë të caktuar të arkitekturës. 

Duke qenë të vetëdijshëm se në mënyrë modeste vetëm sapo kemi 
filluar të trajtojmë këtë problem, sjellja në shqip e një libri me pasu-
ri terminologjike, konceptuale dhe teorike, sikurse është “Arkitektura 
dhe moderniteti”, ka ndër të tjera edhe objektivin e pasurimit të baga-
zhit të gjuhës profesionale të fushës së arkitekturës në shqip. Kjo do të 
kontribuonte sadopak edhe për zhvillimin e një debati profesional që 
mbështetet në argumente teorike dhe jo në retorika pa vlerë, apo edhe 
për fillimin në Shqipëri të kritikës profesionale në fushën e arkitekturës 
dhe planifikimit të qyteteve, e cila aktualisht është pothuajse e munguar 
dhe një nga arsyet e prapambetjes aktuale. 

Personalisht mendoj se varfëria fizike në arkitekturë, qytet e territor e 
ka burimin edhe te varfëria shpirtërore që buron nga pamjaftueshmëria e 
bagazhit kulturor e konceptual. Prej rrethanave historike gjuha e profesioneve 
tona (e arkitekturës dhe e planifikimit urban) e për pasojë edhe të kuptuarit 
e shumë fenomeneve kanë mbetur ende pre e izolimit të viteve para ’90-ës. 
Kaosi territorial dhe urban pasqyron ndër të tjera edhe rrëmujën tonë mendore 
në lidhje me të kuptuarit e gjërave dhe mbi të gjitha mungesën e kuptimit 
të përbashkët të fenomeneve (vetë shprehjet “urbanistikë”, “planifikim 
urban” dhe “planifikim hapësinor” nuk kuptohen njësoj nga të gjithë). Kjo 
sjell edhe vështirësinë për t’u shprehur e për t’u marrë vesh me njëri tjetrin, 
edhe përmes gjuhës dhe gjithë ndërvarësive të tjera që ajo krijon. Pra, jo vetëm 
duhet të vazhdojmë të sjellim sa më shumë libra të fushës profesionale në 
gjuhën shqipe, pavarësisht faktit që shqipja dhe sidomos profesione të 
caktuara kanë një numër të kufizuar lexuesish, por edhe profesionistë të 
tjerë duhet t’i bashkohen këtyre nismave. 

Së dyti, marrja e kësaj nisme brenda një grupi profesionistësh të 
universitetit POLIS gjithashtu nuk ishte një rastësi. Së bashku me ko-
legët kishim konstatuar që jo vetëm autori i këtij libri, miku ynë Antonino 
Saggio, por edhe një pjesë e autorëve bashkëkohorë që trajtohen në këtë 
libër, apo që qëndrojnë në avangardë të kërkimit dhe të ushtrimit të pro-
fesionit në ditët e sotme, kishin vizituar tashmë Universitetin POLIS, 
duke filluar nga amerikanët Peter Eisenman dhe John Allen, italiani 

PARATHËNIE E BOTIMIT NË SHQIP
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Massimiliano Fuksas, austriaku Wolf D. Prix, holandezi Kas Oosterhuis, 
francezi François Roche, apo japonezët Kengo Kuma dhe Hitoshi Abe, 
ndërsa disa të tjerë si Greg Lynn, Rem Koolhaas, Frank Gehry, Toyo 
Ito etj. janë ende në listën e atyre që shpresojmë të vijnë. Në këtë kënd-
vështrim, ky libër ndihmon jo vetëm për të kuptuar më mirë këto per-
sonazhe në vetvete, por mbi të gjitha për të kuptuar vendin dhe rolin e 
tyre në raport me personazhe të tjera aktuale dhe të historisë në përpjekjet 
drejt modernitetit. 

Duke lexuar “Arkitektura dhe moderniteti” natyrshëm lind edhe pyetja, 
se sa ka qenë Shqipëria pjesë e lëvizjeve të përshkruara në harkun kohor 
të këtij libri, që nga Bauhaus-i e deri te revolucioni teknologjik? Sa kemi 
mundur të kalojmë përmes këtyre vlerave emancipuese, të cilat me shumë 
vështirësi kanë depërtuar e depërtojnë përmes traditave të vjetruara të çdo 
vendi? Sa kanë aspiruar, apo kanë ndihmuar për një shoqëri më të drejtë 
arkitektët dhe urbanistët në faza të ndryshme historike?

Në lidhje me sa më sipër, libri të shtyn të reflektosh për rrethanat 
tona konkrete dhe të frymëzon për ta parë këtë situatë të çliruar nga 
krenaritë provinciale që ende mbizotërojnë, si e vetmja mënyrë për të 
guxuar me optimizëm drejt modernitetit. Me keqardhje konstatojmë se 
për rrethana të caktuara historike, Shqipëria jo vetëm që nuk ka qenë 
pjesë e këtyre lëvizjeve, por edhe aktualisht nuk po bëhen përpjekjet 
e duhura për t’i kuptuar dhe studiuar ato, sidomos për t’i përçuar tek 
brezat më të rinj të studentëve. Lëvizjet brenda profesioneve të arkitek-
turës dhe planifikimit të qyteteve në Shqipëri nuk kanë kaluar nëpër ato 
procese shtresëzimi dhe konsolidimi sikurse në shumë vende të Evropës 
Perëndimore. Duke filluar nga vitet ‘20 të shekullit të kaluar (që përkon 
me periudhën kur fillojnë edhe ngjarjet e këtij libri)  e deri në prag të 
Luftës së Dytë Botërore këta profesionistë në Shqipëri ishin shumë të 
pakët në numër (të studiuar jashtë shtetit). Dihen mundësitë, apo liria e 
shprehjes së profesionistëve gjatë periudhës së regjimit totalitar e deri 
në prag të viteve ‘90. Pasojat e kësaj periudhe të gjatë shkëputjeje nga 
rrjedhat botërore ndihen edhe sot në mungesën e trashëgimisë së një 
diskursi profesional të bazuar në ide dhe koncepte të filtruara nga historia, 
apo nga kërkimet shkencore. Profesionistët të cilët flasin ndryshe ende 
ndihen të shtypur nga masa mediokre apo nga pjesët e politikës të lidhura 
me interesa. Ky është vetëm një reflektim i shkurtër në lidhje me atë çka 
profesionistët e fushës duhet ta trajtojnë me shumë seriozitet. 

Megjithatë, në ditët e sotme një grup profesionistësh të talentuar 
shqiptarë (nga të gjitha rajonet shqipfolëse) dhe të huaj, të studiuar 
brenda e jashtë vendit, aktivë në rrjetet rajonale e globale që janë në 
avangardë të mendimit ndaj Modernitetit, më së fundmi është ravijëzuar 
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edhe në Shqipëri. Kjo ka çuar në zhvillime pozitive, mbi të gjitha në një 
dialektikë të brendshme më të pasur ndërveprimi midis shoqatash, orga-
nizimesh dhe institucionesh akademike, të cilat gjithashtu kanë dalë nga 
një luftë radikale me tradicionalizmin historik që në shumë raste është ende 
i përfaqësuar në institucione zyrtare administruese dhe edukuese. Aktivi-
tete alternative si Tirana Architecture/Design Weeks, shoqata alternative që 
kanë grupuar profesionistë të brezave dhe kulturave të ndryshme, si Unioni 
i Arkitektëve dhe i Planifikuesve Urbanë, apo institucione akademike si 
universiteti POLIS, studio arkitekture, apo edhe grupime më joformale 
profesionistësh e studentësh, në kuadrin e të cilave zhvillohet një debat 
i hapur, janë duke i dhënë shtytje të mëtejshme konkurrencës së ideve si 
edhe pjekjes së standardeve dhe kodeve të reja të komunikimit profesional. 
Natyrisht që kjo dialektikë e brendshme është shtysa drejt një pluralizmi 
të munguar edhe në fushat e arkitekturës dhe të planifikimit të qyteteve, 
tashmë të vonuar në Shqipëri. 

Në këtë aspekt ky libër jo vetëm që ka karakter emancipues, por 
është një nxitës drejt emancipimit profesional, është ngjizës i asaj çka 
grupimet avangarde synojnë të jenë në drejtim të kërkimit në arkitek-
turë. Këto kërkime natyrisht që e tejkalojnë atë çka tradicionalisht është 
quajtur arkitekturë. Kështu, ky libër mbi të gjitha na bën të kuptojmë se 
si arkitektura reflekton ndaj përparimeve të shkencës dhe të teknologjisë, 
kjo, jo kaq shumë në aspektet formale, sesa në mënyrën se si ne përjetojmë 
dhe kuptojmë koncepte të reja të hapësirës. Fizika, filozofia, arti, letërsia 
etj. jepen në aspektet e tyre “informuese” të arkitekturës. 

Së treti, të shumta, të pasura dhe të thella janë mesazhet përmbajtjesore 
që kemi dashur të sjellim duke përkthyer këtë libër. Më i rëndësishmi 
është: moderniteti si kurajë kapërcimesh të reja, si frymëzim, si përpjekje 
për të përkthyer krizat në vlera, që është edhe lajtmotivi kryesor i librit, 
siç e shpreh edhe vetë autori. 

Kështu, kuptohet qartë që moderniteti në arkitekturë është një paralele 
e gjithë historisë. Libri e trajton më së miri këtë ide duke filluar nga vitet 
‘20 të shekullit XX, pra nga pranimi i modelit industrial në arkitekturë, 
ose që nga Bauhaus-i, e deri në ditët e sotme me kërkimet mbi arkitek-
turën që bazohet tek informacioni, ose tek revolucioni informatik. Trajtimi 
i trajektores së arkitekturës përmes evidentimit të katalizatorëve kyç 
të modernitetit, të reaksioneve zinxhir të ndërlidhjeve midis tyre, apo me 
fushat e tjera disiplinore, si edhe me ngjarjet historike me impakt epokal, 
sjell një këndvështrim shumë kompleks të kapërcimeve kryesore dhe atyre 
të pritshme të arkitekturës. Kjo përbën një vlerë të veçantë të librit. 

Në këndvështrimin e këtij libri, katalizatorin mund ta kuptojmë si 
një paradigmë që ka ekzistuar në faza të ndryshme të historisë, nga e 

PARATHËNIE E BOTIMIT NË SHQIP
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cila rrjedhin shumë arsyetime dhe ndodhin një sërë ndryshimesh. Pra 
siç ishte transparenca katalizator për arkitekturën moderne, apo perspek-
tiva për periudhën e Rilindjes, është e rëndësishme të kuptojmë se cili 
është katalizatori rreth të cilit sillen ndryshimet në epokën e sotme 
informatike në arkitekturë. Siç do të lexoni në libër, nëse ndërveprimi 
është katalizatori i kësaj periudhe, atëherë rreth këtij elementi kyç sillen 
shumë ndryshime që kanë të bëjnë jo vetëm me formën, por edhe me 
teknologjinë, mënyrën e përjetimit të hapësirës etj. Përveç të tjerave, 
ndërveprimi përfaqëson edhe karakteristikën thelbësore të sistemeve 
informatike, duke na bërë kështu të kuptojmë rolin që ka informatika 
në arkitekturën e kësaj faze.

Autori jep edhe një mesazh shumë të rëndësishëm, se për të bërë 
arkitekturë avangardë frymëzimi vjen nga problemet reale për t’u zgjidhur; 
dhe për këtë nuk ka rëndësi nëse ambienti është ai i zonave të brakti-
sura e të varfra në Alabama, si në rastin e Rural Studio-s, ku Samuel 
Mockbee u mëson studentëve një arkitekturë poetike që shpreh bukuri 
dhe njëkohësisht nevojën dhe kërkesat e banorëve, apo nëse ambienti 
është në kontekstin e Swiss Expo-s në Yverdon-les-Bains, ku Elizabeth 
Diller&Richard Scofidio realizojnë Blur-in, një ndërtesë që thyen të 
gjitha rregullat konvencionale pasi përmes një sistemi kompleks sensorësh 
ndërtesa transformohet vazhdimisht sipas ndryshimit të parametrave të 
situatës së jashtme. Libri përmban plot shembuj që të përcjellin këtë ide 
optimiste. 

Një reflektim i natyrshëm pas leximit të librit rrjedh edhe nga fakti 
që e ardhmja e mënyrës se si do të jetojmë në vendbanimet njerëzore 
varet nga raportet që urbanistika dhe arkitektura do të gërshetojnë në 
mënyrë organike me shkencën. Sikurse pohon autori në libër, natyrisht që 
ky hibridizim me shkencën kërkon që këto disiplina të vendosin në bazë të 
statutit të tyre synimin për të krijuar një ekologji të mirëfilltë të hapësirës që 
bazohet në shkencën e kompleksitetit dhe të ndërveprimeve. Pionierët 
e parë që i hynë reflektimit se përmes artit, arkitekturës, urbanistikës, 
inxhinierisë, antropologjisë dhe shkencave mund të krijohej ekuilibri i 
ri midis natyrës dhe qytetit, tashmë ekzistojnë prej kohësh dhe një fushë 
e pasur eksperimentimi dhe eksplorimi është në zhvillim e sipër. Në 
këtë kuptim, libri na bën të vetëdijshëm se për të kuptuar ndryshimet e 
mëdha që ndodhin rreth nesh nuk mund të përdorim të njëjtat korniza 
të modeleve të mëparshme të lindura në kontekste krejtësisht të tjera. 
Kështu për të vlerësuar tendencat e sotme të arkitekturës ku shfaqet 
subjektiviteti, personalizimi, ndërveprimi dhe kompleksiteti, të para në 
një logjikë sistemesh, do të ishte e pakuptimtë të përdornim kriteret 
e afirmuara gjatë modelit industrial ku shfaqet tendenca objektive, 
mekanike, abstrakte dhe funksionale. 
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Nuk ka se si libri të mos përbëjë frymëzim për të gjithë brezat e 
profesionistëve dhe në veçanti atyre më të rinjve, përfshi edhe studentët, 
me mesazhin optimist që ai jep në lidhje me mundësitë e pashtershme 
të kërkimit në arkitekturë dhe me planifikimin e qyteteve. Ka akoma 
shumë për të bërë! Kjo është tejet e rëndësishme në një fazë kur duket 
se politikat meskine dhe të bazuara tek inkuizicioni ndaj dijes kanë kapur 
të gjitha rrugëdaljet. Kuraja e modernitetit që na mëson ky libër është 
antidoti që tret çdo mëdyshje ndaj rrugës së ardhshme. Ky është edhe 
motivi që, siç e pohon autori, vuri në lëvizje edhe shkrimin e këtij libri: 
“Nevoja për një shkencë revolucionare edhe në arkitekturë”. 

Mënyra se si është strukturuar i gjithë libri në kapituj e bëjnë leximin 
shumë dinamik e të rrjedhshëm. Po ashtu titujt e secilit kapitull janë 
koncentrati i koncepteve teorike të autorëve apo të fazave të ndryshme 
që trajtohen. Kombinimi i kësaj strukture dinamike me fjalët kyç që 
përbëjnë titullin e çdo kapitulli kanë edhe një vlerë praktike, pasi jo 
vetëm ndihmojnë memorizimin e koncepteve, por lehtësojnë edhe 
rikthimin në pjesë të veçanta të librit, në rast se lexuesi ka interes për 
një autor apo një fazë të caktuar.   

Së fundmi, dhe më e rëndësishmja, dua të falënderoj të gjithë bash-
këpunëtorët që kontribuuan dhe ndihmuan në botimin e këtij libri, duke 
filluar nga grupi i punës, Ermali, Dorina, Lediani, Arditi, të cilët vullne-
tarisht iu bashkuan iniciativës, Dekanin e Fakultetit të Arkitekturës dhe 
Dizajnit të Universitetit POLIS, prof. Antonino Di Raimo dhe Rektorin 
e këtij Universiteti Prof. Dr. Besnik Aliaj, pa këshillat e të cilëve shumë 
koncepte dhe çështje teorike nuk do të mund të arrinin qartësinë e duhur 
në shqip; dhe mbi të gjitha shumë i rëndësishëm ka qenë bashkëpun-
imi me vetë autorin e librit, profesorin nga Universiteti La Sapienza 
të Romës, mikun tonë Antonino Saggio, bisedat me të cilin kanë qenë 
vendimtare për të hedhur dritë mbi skutat e detajuara të shumë pjesëve 
apo analizave teorike. Jemi të hapur për sugjerime nga lexuesit për të 
ndërmarrë rregullimet e duhura në një botim të dytë të mundshëm.

PARATHËNIE E BOTIMIT NË SHQIP

Sotir Dhamo
Tiranë, Qershor 2015
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Hyrje

Një teori e re, sado e përcaktuar të jetë fusha e saj e 
zbatimit, rrallë madje asnjëherë, nuk është vetëm zgjerim 
i njohurive. Përvetësimi i saj kërkon rindërtimin e teorisë 
së mëparshme dhe rivlerësimin e fakteve të vrojtuara 
paraprakisht. Ky proces, në thelb revolucionar, rrallë 
mund të udhëhiqet nga një njeri i vetëm dhe nuk mund të 
realizohet sa hap e mbyll sytë. 

Thomas S. Kuhn, The Structure of Scientific Revolutions

Gjatë këtyre viteve, disa miq, studiues dhe studentë, më kanë shprehur 
nevojën për ta parë fazën aktuale të arkitekturës në një perspektivë më 
të gjerë, me qëllim që të mund ta gjykojmë brenda nje rrjedhe historike 
këtë periudhë të mbushur me kaq probleme. Rishkrimi i historisë në agun 
e perspektivave të reja është padyshim një traditë tashmë e rrënjosur mirë 
në letërsi, në art dhe natyrisht edhe në historinë e arkitekturës.

Nevoja që nxiti shkrimin e këtij libri lidhet me prezencën bombarduese 
të informacionit, të informatikës dhe të mënyrave të reja të prodhimit, të 
ndryshme nga ato industriale dhe artizanale, që siç do të thoshte Thomas 
Kuhn-it, diktuan krijimin e “një shkence revolucionare” edhe në arkitekturë; 
një shkencë kjo që i riformulon tezat, kontekstin dhe metodat e saj kur 
ndryshimet përreth janë aq të mëdha sa nuk mund të kuptohen brenda 
një modeli të lindur në një kontekst tjetër dhe për shkaqe të tjera. Nga 
ana tjetër, ka vite tashmë që shprehjet “shoqëri postindustriale”, “qytetërim 
i informacionit”, “vala e tretë” kanë luajtur një rol kyç në mendimin 
bashkëkohor edhe falë studimeve të Alvin Toffler-it. 

Kërkesa për një “shkencë revolucionare” edhe në arkitekturë lidhet ngushtë 
me konceptimin që tek modernia sheh përpjekjen për të transformuar “krizat 
në vlerë” përmes një shqetësimi, që pikërisht se është historikisht i rrënjosur 
dhe i motivuar, nuk mund të zgjidhet veçse përmes një estetike totalisht të re. 
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Rrugëtime

Ky tekst përfshin një hark kohor të caktuar. Ai nis me fazën e pranimit 
të modelit industrial edhe në fushën e arkitekturës dhe arrin deri në ditët 
e sotme me kërkimet mbi një arkitekturë të bazuar tek informacioni.

Kështu, siç do të thoshte Kuhn-i, do të përballeshin dy “paradigma”: nga 
njëra anë tendenca objektive, mekanike, abstrakte dhe funksionale e shfaqur 
në mesin e viteve ’20 të shekullit XX dhe nga ana tjetër kërkimet që ndikuan 
periudhën e sotme që nisi me mijëvjeçarin e ri. Sot eksplorohen ide mbi 
arkitekturën që i japin një rëndësi parësore subjektivitetit, personalizimit, 
komunikimit dhe kompleksitetit. Mënyrat e përqasjes ndaj projektimit po 
përmbysen, sepse sistemet aksiomatike, ideologjike dhe proceset induktive 
gjithmonë e më shumë synojmë t’i zëvendësojmë me qasje deduktive, të 
cilat shfrytëzojnë potencialin e instrumenteve ndihmëse.

Nëse pjesa hyrëse dhe përmbyllëse e këtij libri vë përballë dy para-
digma të ndryshme qasjesh arkitektonike, i tërë libri, duke trajtuar një 
hark kohor prej 80 vjetësh, vë në qendër të vëmendjes kërkimin mbi 
arkitekturën dhe protagonistët e saj, të cilët në përballje me ndryshimet 
historike synojnë përmirësimin e vazhdueshëm, zgjerimin e sferave të 
interesit si dhe ndryshimin e fushave të aplikimit brenda arkitekturës; 
por përmirësimi dhe zgjerimi mund të arrihen deri në njëfarë mase. Për 
të njëjtat arsye edhe në kohët e sotme vihet re një kërkim i ngjeshur dhe 
intensiv i përmasave të revolucionit. 

Nisur nga këto ide, libri krijon skeletin e tij përbërës: tetë blloqe të 
mëdha, secili i fokusuar në ndërgjegjësimin e arkitektëve për ekzistencën e 
një horizonti me problematika të reja. Cilat janë atëherë krizat dhe kataliza-
torët që strukturojnë këtë kalim nga Bauhaus-i tek revolucioni informatik? 

Temat kryesore janë: 
Epoka e makinës, pra pohimi i parë i një arkitekture, e cila duke 
braktisur përfundimisht modelin e Rilindjes arrin të riformulohet 
falë nxitjes së ushtruar nga lëvizjet avangardiste, falë modeleve që 
ofrojnë mjeshtërit e mëdhenj (Walter Gropius, Le Corbusier, Mies 
Van de Rohe, Erich Mendelsohn) dhe falë përballjes me temat sociale e 
politike, si ato të banesës popullore apo të urbanistikës së re. 
Pas një dhjetëvjeçari me arritje të mëdha rrënjësore, debati ndërmjet ndër-
kombëtares dhe universales karakterizon vitet tridhjetë dhe përfshin një 
fazë të re të arkitekturës që arrin kulmet e saj krijuese me punën e Frank 
Lloyd Wright-it, Alvar Aalto-s dhe Giuseppe Terragni-t.
Problemi i domethënies dhe i qytetit pas luftës së dytë botërore vë në 
dukje vullnetin për rithemelim që nxit punën e arkitektëve dhe arrin 
kulmin në veprën e Louis Kahn-it.
Fragmentimi i konceptit unitar të konsoliduar deri në këtë fazë në arkitek-
turë karakterizon Big Bang-un e viteve ‘60 të shekullit XX me ndarjen e dijes 
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arkitektonike në disiplina të shumëfishta, të cilat nga njëra anë i drejtohen 
fenomeneve kryesore të shoqërisë së masës, ndërsa nga ana tjetër kategorive 
ekscentrike (sociale, antropologjike, shkencore). 
Rëndësia e temës së gjuhës (arkitektonike) rimerr stilet e së kaluarës 
përmes përdorimit të teknikave gjithëpërfshirëse që bazohen tek kolazhi 
dhe memoria, apo përdorimit të koncepteve formaliste e abstrakte, duke 
fokusuar kërkimet gjatë viteve ‘70 drejt gjetjes së një lloj autonomie të 
vetë disiplinës. 
Tema e rëndësishme e kontekstit vjen në një periudhë historike që rikthen 
vëmendjen ndaj shterimit të burimeve të planetit dhe shfaqet si një rikthim 
i interesit për marrëdhënien e arkitekturës së re me mjedisin e ndërtuar, si 
një kërkim për mënyra të ndjeshme të ndërhyrjeve në kontekste më pak të 
rëndësishme të qytetit dikur të fshira apo të harruara. 
Në vitet ‘90 arkitektura e kërkon tek peizazhi arsyen e vet të të qenit, duke u 
përpjekur të aktivizojë procese gjeneruese që e përafrojnë logjikën e pro-
jektit me format komplekse sipas të cilave është ndërtuar bota natyrore. 
Tema e ndërlidhjeve dinamike mbyll vëllimin, duke pohuar rëndësinë 
e botës së informatikës dhe të arsyetimit të bazuar tek sistemet, që 
përcaktojnë raporte të reja ndërmjet qenieve të gjalla dhe mjedisit, në 
kërkimet më të përparuara të dhjetëvjeçarit të fundit. Këto kërkime, 
të cilat synojnë ndryshimin rrënjësor të vetë idesë së arkitekturës së 
sotme, të krahasueshëm për nga intensiteti dhe shtysa me ato të epokës 
së makinave, i hapën rrugën procesit që analizohet në këtë libër.

Udhëzime

Në këtë libër, shpesh është e nevojshme të gërshetohen raportet ndërmjet 
arkitekturës, arteve figurative dhe disa aspekteve të mendimit filozofik 
apo letrar për të kuptuar gjerësinë dhe arsyet e kërkimit. Njëkohësisht, 
në vëllim i jepet rëndësi shkrimit të fokusuar mbi “arsyet e zgjedhjeve 
konkrete” në procesin e të projektuarit, një temë kjo shumë e vlerësuar 
nga lexuesit e shkrimeve të mia pararendëse dhe që karakterizon disa 
pjesë të këtij teksti, të botuara më parë në shtyp, por që këtu shfaqen 
qartazi në një kontekst me përmasë dhe hapësirë më të gjerë.

Kjo qasje, e cila lidh kërkimin e një faze të re të arkitekturës me 
paradigmën e informacionit, konceptin e krizës me atë të modernitetit, 
tensionin e vazhdueshëm në përballjen e çështjeve në një periudhë të 
caktuar me strukturën që bazohet në klasifikime kryesore dhe në 
përzgjedhjen e figurave dhe veprave karakteristike të periudhave historike, 
kërkon një balancim të materialit të trajtuar në shkrim (sasinë dhe veçorinë 
e informacionit, kuadrin e përgjithshëm historiko-social, linjat kërkimore të 
protagonistëve dhe të pasuesve të tyre, karakteret specifike të veprave). 

HYRJE
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Por, përpjekja ka qenë për të propozuar një tekst, që të jetë i rrjedhshëm 
dhe i vazhdueshëm,qoftë edhe me lexim të parë.

Si rrjedhojë, referencat bibliografike janë ruajtur në minimumin e 
mundshëm dhe janë vendosur në fund të librit. Materiale të tjera fotografike, 
duke përfshirë këtu edhe filmime veçanërisht të rëndësishme për veprat e 
marra në shqyrtim apo materiale të tjera thellimi janë në dispozicion në 
adresën www.saggioarchitettura.blogspot.com



29

Le Corbusier, Shtëpi nga Ekspozita Weissenhof, Shtutgart 1926-1927.

Pjesa e parë
Vitet e makinës, 1919-1929

Nga Bauhaus-i në Narkomfin
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Ferdinand Dutert-i dhe Viktor Contamin-i, Galeria e makinave në Panairin ndërkombëtar, 
Paris 1889.
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I

Ngjarje pararendëse. Arkitektura e vonuar

Gjashtë vitet që ndryshuan arkitekturën

Nga viti 1923 deri në vitin 1929 shfaqen në lëmin e arkitekturës, të 
urbanistikës dhe të design-it një sërë risish mbresëlënëse: vepra të 
artikuluara jashtë kontureve dhe për të parën herë bindëse. Në këtë hark 
të shkurtër kohor krijohet një ndjesi e përbashkët, e pranuar në thelbin 
e saj në pjesë të ndryshme të botës dhe krejtësisht e shkëputur nga e 
kaluara. Për këtë arsye, termi “modern” do të jetë në këto vite më 
i përdoruri. Modern dhe më vonë Lëvizje moderne, do të thotë mbi të 
gjitha “i ndryshëm”, alternativ ndaj asaj çka ekzistonte më parë. 

Le t’i sistemojmë piketat e këtij ndryshimi.
Pikësëpari, ndodh ndërtimi i objektit Bauhaus në Dessau, i projektuar 

në vitin 1925 dhe i realizuar më 1926 (fig. 20-24). Ngjizja e këtij objekti është 
rezultat i kërkimeve të shumta dhe përbën përgjigjen e parë të prerë të 
arkitekturës ndaj revolucionit industrial. Po në vitin 1925, ndërtohet në 
Paris një pavijon i quajtur “Esprit Nouveaux” (fig. 29) që mishëron teoritë 
e një libri-bibël, Vers un architecture, i publikuar dy vite më parë. 

Këto kërkime mbi rinovimin filluan të ndërmerren nga vende 
të ndryshme. Në Hollandë merr trajta Neoplasticizmi, në Gjermani 
është aktiv Ekspresionizmi dhe në Rusi Konstruktivizmi. Këto janë 
lëvizje artistike që për të parën herë kanë në qendër arkitekturën. 
Ato, megjithëse paraqesin shumë aspekte dogmatike, kanë qasje dhe 
frymëzime të ndryshme. Nisur nga thelbi i tyre do të ndërtohen dy vepra 
shumë të rëndësishme. Në vitin 1928 ndërtohen Magazinat Schocken në 
Shtutgart dhe në vitin 1929 Pavijoni gjerman i Barcelonës (fig. 59-61 
dhe fig. 64-65).

Paralelisht, në lagjen eksperimentale me banesa të reja, Weissenhof-in 
e Shtutgartit në vitin 1927 (fig. 68-69), realizohen projekte të një sërë 
protagonistësh të tjerë të rinovimit ose që kishin qenë paraprijës të këtij 
rinovimi. Nis kështu një lloj ndërgjegjësimi për një lëvizje të larmishme, 
por edhe unitare në shpirtin e saj të thellë novator.
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Kalimi nga shoqëria industriale në atë të infor-
macionit solli me vete ndryshime të thella 
edhe në fushën arkitekturës e në mënyrë të 
veçantë në mënyrën se si punojnë arkitektët. 
Prania gjithmonë e më e shpeshtë e informa-

e qasjeve të reja që marrin parasysh këto 

-

të gjatë nga Bauhaus-i tek revolucioni informa-

ashtu edhe momentet e krizës. Autori vendos 
në qendër përpjekjet e kërkimit arkitektonik e 

ndryshimet e vazhdueshme të shekullit të fundit.
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